

И меч, и плуг

К 305-летию Краснотуранска — бывшего Абаканского острога

«...Велите, Государи, вверх по Енисею реке...
поставить острог...»

Слова этого эпитафия взяты из челобитной царствующим Ивану и Петру Алексеевичам от служивых посадских людей Красноярского острога и пашенных крестьян с прилегающих к нему окрестностей. Сама челобитная — крик души, мольба о помощи и спасении от частых набегов кочевников, обитавших на территориях, примыкавших к верховьям Енисея.

Подобных обращений к русским царям было много. Нельзя сказать, что ведомственные приказы, и, прежде всего, Сибирский, не знали об обстановке в этом регионе. Меры противодействия агрессивным устремлениям соседних государств и кочующих племён, в том числе и военные, принимались, но они не приносили должного результата. Поэтому не случайно завоевание Сибири шло по её северу, что объясняется не столько добычей пушнины, сколько трудностями удержания малыми силами южных районов, которые были не только богаче, но и более благоприятны для проживания.

Несмотря на то, что южная часть Средней Сибири, так называемая Минусинская котловина, по своим географическим и климатическим условиям была наиболее благоприятным регионом для проживания, с прекрасной возможностью заниматься животноводством и выращиванием сельскохозяйственных культур, осваивая русскими, как видим, стала позже других, можно сказать, в последнюю очередь. Так, в 1630 году казаки и русские промысленники дошли северным путём до Якутии; в 1639 году достигли побережья Охотского моря; в 1648 году С. И. Дежнёв, Ф. А. Полярков, обогнув на судах Чукотку, вышли в Тихий океан, а южная часть Сибири оставалась в стороне, и первый острог — Абаканский — был построен только в начале следующего века (1707 год).

Причин позднего освоения этого южного региона Сибири было несколько. Основной среди них считается агрессивность местных кочевых этнических племён и зависимость местных князюков от монгольских и джунгарских правителей-ханов, которые считали их своими вассалами, собирали с них ясак и ставляли активно противодействовать продвижению русских на юг.

В XVII веке территория Минусинской котловины (в русской терминологии того времени — «Киргизская земля»), несмотря на большие размеры, была малонаселённой, с общей численностью населения порядка 12 — 15 тысяч человек. К тому же она была феодально-раздробленной (четыре этнические княжества) с элементами родоплеменного быта. Единого государства не было.

Разорительные набеги кочевников осуществлялись с юга практически на все русские поселения, в том числе на Томский, Кузнецкий, Ачинский (был полностью сожжён), Красноярский остроги и их окрестности. Особенно частыми набеги были на Красноярский острог и поселения близ него. Набеги осуществлялись почти ежегодно. Наиболее

жестокими отмечались набеги 1630, 1634, 1635, 1636, 1640, 1665, 1667 и 1679 годов. Нередко Красноярский острог находился на краю гибели, и только неимоверными усилиями защитников его удавалось отстоять.

Так, летом 1667 года, объединённые силы киргизских князюков и джунгаров атаковали острог не только с суши, но и со стороны Енисея. Краснояры отстояли его с большим трудом, при этом была потеряна почти треть гарнизона (было убито 194 человека). Все, находившиеся вблизи поселения, были сожжены, посевы уничтожены, захвачен был весь скот, а жители угнали с собой как пленников. Аналогичной была ситуация и в 1679 году.

Непокорность и наибольшую жестокость в набегах проявляли племена Тубинского княжества, которое занимало территорию правого берега Енисея от границы с современной Тувой до реки Качи. Наиболее обитаемыми районами были бассейны рек Туба, Сыда, Беллык и Оя. Владения княжества частично находились и на левом берегу, охватывая Ербинские и Сарагашские степи. Считается, что центром обитания населения этого княжества была местность по реке Тубе. Население включало три этнические группы: тюркоязычные киргизы-тубинцы, двуязычные байкотовцы и самодийскоязычные моторцы. Последние две группы по своей этнической принадлежности не относились к тюркам, и русские их называли татарами.

Ко времени появления здесь русских в Тубинском княжестве (русское название «Тубинская земля») числилось 17 улусов. Три из них (Бабаев, Карин и Бурчиев) принадлежали киргизам-тубинцам, а остальные — байкотовцам и моторцам.

Наиболее ожесточёнными были бои в 1680 и 1592 годах, когда объединённые силы кочевников и джунгар потерпели сокрушительное поражение. В последнем (1692 год) отряд служивых под командованием В. Многогрешного разгромил тубинцев, нанеся им большие потери, после которых Тубинское княжество, как объединение правобережных улусов, перестало существовать.

Джунгары после каждого поражения или неудачного набега отступали, уводя с собой силой в Семиречье местных жителей-киргизов с их скотом и скарбом. Многим из них всё же удавалось остаться на земле предков, а часть угнанных вновь возвращалась в родные места. Тем не менее число ясачных людей значительно сократилось.

Петр I в период с июля 1706 года по февраль 1707 года издал три

указа (6.07.1706 года, 22.12.1706 года и 27.02.1705 года) о строительстве острога на реке Абакан. Бесполохитие царя было понятным, так как строительство крепости в этом районе было крайне необходимым и являлось обоснованной предпосылкой к окончанию затянувшейся войны, к тому же оно давало возможность закрепиться на этой важной в стратегическом отношении территории.

Острог был построен усилиями Томского, Кузнецкого и Красноярского воевод, но не на реке Абакан, где приказывалось, а южнее, за горой Туран. Там условия были более благоприятными как для контроля и удержания района, так и для материального содержания гарнизона. Он стал надёжной защитой Красноярска, перехватывая опасные направления набегов кочевников и контролировал узел водных и сухопутных путей в Тибет, Монголию, Китай, Туву и Среднюю Азию.

Значение первого острога в верховьях Енисея — Абаканского — исключительно велико. Он положил начало полного освоения русскими юга Сибири и дал толчок к дальнейшему строительству многих военных и гражданских поселений, а также экономическому развитию этого региона. Он долгое время являлся административным центром управления не только правобережья Енисея, но и всей территории современной Хакасии.

В именованном узле Петра I (21.03.1707 года) предписывалось иметь в остроге 400 казаков, организуя вольное поселение «охочих людей» из служивых и их родственников. Жизнь казаков в таком районе оказалась слишком тяжёлой, и желающих добровольно служить не было, тем более не было вольных поселенцев. Поэтому заселение окрестностей шло медленно.

Сгибелью Джунгарского ханства (в начале XVII века) и прекращением его набегов снизилась агрессивность местных князюков. Стычки с коренным населением возникли лишь на почве захвата поселенцами их угодий и были редким явлением. В результате военная функция Абаканского острога и выставляемых от него караулов постепенно снижалась, а казачество всё больше и больше занималось земледелием и промыслом.

Первыми поселенцами острога были отслужившие сроки казаки, которые селились невдалеке от него. Со временем таким же образом разрастался и караул, превращаясь в поселения. Вначале казакам, несущим службу в остроге и на этих постах, разрешили пользоваться землями вокруг них, затем им стали выделять угодья в постоянное владение с сохранением установленного жалования. Взамен казаки обязывались потомственно нести здесь пограничную службу. Таким образом, первые русские поселения появились и прирастали вокруг острогов и караулов.

Несмотря на трудности, территория правобережья постепенно осваивалась, и в начале второй четверти XVIII века стали появляться

всё новые и новые поселения, среди них Беллык (1726 год), Сыда, Бирь (1726 год), Сорокино (1730 год), а на левом берегу Енисея — Ерба.

Активность заселения территории, подконтрольной Абаканскому острогу, возросла во второй половине XVIII века. Этому способствовало и то, что в ходе выполнения казаками и другими служивыми охранных функций путей сообщения, переправ через реки, перевалочных баз, а в последующем и построенных заводов (Лугазского медеплавильного и Ирбинского железодельного — 1740 год), они, как и многие ссыльные, осели в этих местах, в результате чего стали появляться и новые поселения. Так возникли на Енисее Байкалово и упоминаемое выше Сорокино, а на сухопутных путях — Салба, Шушская, Верхнетубинская, Городок, Потрашилово, Минусинск и другие. Последние назывались казёнными и заселялись преимущественно ссыльными.

Стремление властей увеличить число поселений за счёт ссыльных, приток которых с конца XVIII века возрос, не всегда реализовывалось — не все из них приживались насильственно. Вольных переселенцев из европейской части России до XIX века было мало.

Первыми переселенцами были крестьяне Енисейского и Красноярского уездов, Прибайкалья, а затем и других регионов Сибири. Благоприятный климат этих мест притягивал сюда всё больше и больше народа. Об увеличении темпов заселения свидетельствует то, что в 1746 году в этом южном регионе, включая и левобережье, уже имелось 550 хозяйств и проживало 2 000 душ только мужского пола, что составляло 24 процента от всего населения Красноярского уезда. Наиболее интенсивно заселялись нынешние Краснотуранский, Минусинский и Шушенский районы. К 1795 году только на их территории было 33 деревни, в которых числилось 591 хозяйство и было 2 364 души мужского пола и 2 496 — женского.

Несмотря на удалённость, заселение окрестностей шло увеличивающимися темпами. Наиболее интенсивное заселение территории Абаканской волости отмечается в конце описываемого столетия, во второй половине XIX и в начале XX веков. Основной контингент переселенцев составляли крестьяне Белоруссии, Украины и Центральной России. Жизнь переселенцев начиналась в тяжёлых условиях: не было жилья, не было скота и сельскохозяйственного инвентаря, трудно было с одеждой. То пособие, что выдавалось поселенцам, не покрывало и части требуемых затрат. Немногим трудом и лишениями в условиях сурового сибирского климата начиналась жизнь наших предков, но они не только выжили, но и обеспечили большой задел в развитии последующим поколениям.

Абаканский острог стал административным центром, из него осуществлялось управление всей территорией юга Минусинской котловины, включая земли современной Хакасии. Однако через несколько десятков лет административные функции постепенно

перешли к Минусинску, который из небольшого посёлка превратился в крупный узловой пункт этого региона, а острог стал именоваться селом Абаканским (с 1934 года — село Краснотуранск). Административная реформа Сибири, проведённая в 1822 году, определила новое её территориальное деление и структуры власти. В результате этой реформы была создана Енисейская губерния с центром в Красноярске. Губерния подразделялась на четыре округа (уезды), в числе которых был Минусинский, а село Абаканское стало в его составе волостным центром.

Основным занятием населения было земледелие (выращивание зерновых, овощных и кормовых культур) и животноводство. В этом Абаканская волость (с 1934 года — Краснотуранский район) всегда добивалась высоких результатов. Рост производства зерновых и поголовья скота из года в год — характерная черта её развития. В результате в дореволюционные годы здесь покрывались не только свои потребности, но и более 30 процентов продукции вывозилось на продажу. Помимо земледелия в волости были развиты промыслы: рыболовство, производство масла, кожевенное, мукомольное производство, сбор кедровых орехов, кузнечное дело.

Наибольшим показателем в сельскохозяйственном производстве добились сёла Краснотуранского района в предвоенные годы, когда наладилась и стабилизировалась работа колхозов.

Великая Отечественная война с её неурожайными годами в значительной степени подорвала экономику района, но тем не менее его жители своей самоотверженной работой внесли свой вклад в разгром врага. Практически всё производимое, даже сено, заготовленное для собственных нужд, отдавалось фронту. Более того, население изыскивало дополнительные возможности помощи фронту: принимали повышенные обязательства по производству и поставкам сельскохозяйственной продукции, отправлялись посылки в действующую армию, собирались денежные средства в фонд Красной армии, а также на строительство танковой колонны «Красноярский колхозник» и бронепоезда «Красноярский комсомолец». Не случайно И. В. Сталин дважды телеграммами благодарил население за активную и большую помощь фронту.

В послевоенный период жители района в короткие сроки сумели восстановить народное хозяйство. Пика в развитии экономики (а это в основном агропромышленный комплекс (АПК)) район добился к началу 80-х годов. Смена политического курса и экономические реформы девяностых подорвали создаваемый десятилетиями уклад жизни. И в новом тысячелетии краснотуранцам, как и их далёким предкам — первым поселенцам, всё пришлось начинать сначала.

Но народ не пал духом, выстоял и выдержал испытания, выпавшие на его долю. Ведущей отраслью экономики района по-прежнему является аграрная. В ней за последние годы намечается устойчивый рост почти всех её составляющих. Так, за 2011 год общий объём сельскохозяйственной продукции вырос на 22 процента. По сравнению с 2010 годом увеличилось производство зерновых и мяса более чем на 27, молока — на 16 процентов.

Хотелось бы, чтобы традиции, заложенные предыдущими поколениями, были сохранены, а намечившиеся успехи в экономической и социальной сферах были устойчивыми, приумножались и способствовали решению проблем разных сторон жизни, в том числе и демографической.

В. А. СУББОТИН,
член Красноярского
земельства в Москве,
кандидат военных наук.



Краснотуранск. На улице моей.

Фото с сайта foto.yandex.ru